3. tétel             Értelmezze a következő nemzetgazdasági fő folyamatok tartalmát, összefüggéseit és helyzetüket hazánkban jelenleg: gazdasági egyensúly, illetve egyensúlyhiány, gazdasági növekedés, illetve megtorpanás, visszaesés; foglalkoztatottság, illetve munkanélküliség; pénzstabilitás, illetve infláció!

1. gazdasági egyensúly – egyensúlytalanság

Gazdasági egyensúly: olyan helyzet, ahol minden piaci résztvevő a saját maga számára legjobb tevékenységet választja és minden egyes személy magatartása összeegyeztethető a többiekével. Röviden: az ország összkibocsátása és az összkereslete egymással megegyezik. Valamennyi, az egyensúlytól különböző ár mellett néhány szereplő magatartása nem volna megvalósítható, ezért okuk lenne arra, hogy megváltoztassák tevékenységeiket. 

A gazdasági egyensúly nem más, mint az ország összes piacán (ingatlan, élelmiszer, stb.) együttesen fellépő egyensúly. Az egyensúlytalanság ebből következően az egyes piacokon fennálló tökéletlenséget takarja.

2. gazdasági növekedés – megtorpanás – visszaesés

A gazdasági növekedés az ország összkibocsátásának időbeni növekedése (megtorpanás esetében stagnálásról, míg visszaesésékor az összkibocsátás jelentős csökkenéséről beszélhetünk), mely rendszerint a reál GDP értékének éves növekedési ütemével mérhető.

3. foglalkoztatottság – munkanélküliség

Foglalkoztatottság: Munkáltatóknál főállásban, teljes munkaidőben alkalmazásban állók

Munkanélküliség: aktív népesség nem foglalkoztatott része. Felkínált munkaerőállomány fel nem használt része.

A foglalkoztatás és munkanélküliség sajátos fogalompár, melynek egyik végén a teljes foglalkoztatottság áll, amely soha nem érhető el, másik végén a teljes munkanélküliség, ami éppúgy fikció.

Munkanélküliség az a makrogazdasági probléma, amely az egyént legközvetlenebbül és legsúlyosabban érinti, mely akkor áll elő, ha a magánszektor, illetve állami szektor fogyasztása nem éri el a kívánt színvonalat. A munkanélküliség természetes rátája (U/L) az az átlagos szint, amely körül a munkanélküliség évről évre ingadozik.

Képletesen: L=E+U, ahol L: a munkaerő állomány, E: foglalkoztatottak száma, U: a munkanélküliek.

U/L= s/(s+f), ahol s: állásvesztés rátája, f: állásszerzés rátája

Munkanélküliség öt lehetséges fajtája:

· önkéntes, vagy szándékolt munkanélküliség: az aktív munkaerő a kialakult feltételek mellett (bér) nem hajlandó munkát vállalni

· súrlódásos munkanélküliség: folyamatosan létező fogalom, ez olyan rövid távú munkanélküliség, mely az emberek önkéntes munkahely változtatásából, az új munkahely megtalálásának idejéből, stb. ered

· technológiai munkanélküliség: a technikai- technológiai fejlődés miatt a termelékenység nő, ezért csökken a munkaerő iránti kereslet

· strukturális munkanélküliség: a munkaerő kereslet és kínálat összetétele eltér egymástól szakképzettség, földrajzi hely, nemek, stb. szempontjából

· konjunkturális munkanélküliség: a gazdasági válság és visszaesés által kiváltott munkanélküliség, ez általában együtt jár a strukturális, technológiai munkanélküliséggel.

4. pénzstabilitás – infláció

Pénzstabilitás:  pénz kereslete és  kínálata viszonylagos egyensúlyát jelenti.  Ez a monetáris politika alapvető feladata. Szükséges a  pénzmennyiség növekedésének  kontrollálása, és a monetáris  rendszer intézményi stabilitását is

Infláción : Általános árszínvonal emelkedése csökkenti a pénz vásárlóerejét

Egy adott ország gazdasági teljesítményének fontos mutatója az infláció nagysága és összetétele. Az infláció nem más, mint az általános árszínvonal emelkedése. Ezzel szemben a defláció az általános árszínvonal csökkenése. Ha az árak emelkednek, a fogyasztók vásárlóereje csökken. Az infláció tehát csökkenti a pénz vásárlóerejét. Az infláció alapvető oka az, hogy a társadalom többet fogyaszt, mint amennyit képes megtermelni.

Az inflációnak sok fajtája létezik, amelyek közül néhány:

· költséginfláció: akkor beszélhetünk erről, ha az árak emelkedése a termelési költségek termelékenységet meghaladó, gyorsabb növekedéséből származik

· strukturális infláció: egy adott iparágban növekszik a kereslet a kínálathoz képest

· kúszó infláció: az árak több éven át tartó, lassú emelkedése, melynek évi átlagos üteme nem éri el a 10%-ot

· hiperinfláció: az árak növekedése meghaladja az évi 100%-ot

Az infláció vesztesei:  a fix pénzjövedelemmel rendelkezők




 a hitelezők




 a megtakarítók

Az infláció nyertesei:  az adósok




 a rugalmas jövedelemmel rendelkezők




 a spekulánsok

